
อลักอริทึม 

ในศาสตร์แห่งวิทยาการคอมพิวเตอร์จะเก่ียวข้องกับขั้นตอนวิธีการแก้ปัญหา หรือ “Algorithm” 

5.1 อัลกอริทึม 
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นิยาม อัลกอริทึม (Algorithm) หมายถึง เซตของชุดค าสั่งท่ีถูกต้องและมีขนาดจ ากัด เพื่อการค านวณ

หรือแก้ปัญหาใดปัญหาหน่ึงโดยเฉพาะ 

ตัวอย่าง 

ขั้นตอนวิธีการหาค่ามากท่ีสุดของชุดตวัเลขจ านวนจ ากัดชุดใดชุดหน่ึง เรียกล าดับขั้นตอนอลักอริทึม

น้ี โดย 

  เรียงล าดบัขั้นตอนการแกปั้ญหาอยา่งถูกตอ้ง 
 ก าหนดการด าเนินการพื้นฐาน เช่น      เปรียบเทียบ 
 วเิคราะห์เวลาท่ีใชใ้นการแกปั้ญหาดงักล่าว 

 

คุณสมบัติของอัลกอริทึม 

Input : อลักอลิทึมจะประกอบด้วยเซตของข้อมูลเข้า 1 ชุด 

Output : จากเซตของข้อมูลเข้า  หากด าเนินการตามล าดับขั้นตอนในอลักอลิทึมด้วยชุดข้อมูลน าเข้า 

จะได้เซตค าตอบ 1 ชุดท่ีเป็นผลลัพธ์ 

Correctness : อลักอลิทึมควรให้ผลลัพธ์ท่ีถูกต้องส าหรับทุกชุดของข้อมูลเข้าท่ีสอดคล้องกัน 

Finiteness : อลักอลิทึมควรให้ผลลัพธ์หลังจากด าเนินการตามล าดับขั้นตอนที่จ  ากัดในอลักอลิทึม 



Effectiveness: การด าเนินงานในแต่ละล าดับขั้นของอลักอลิทึมเป็นไปอย่างถูกต้องและท างาน

ภายในระยะเวลาจ ากัด 

Generality: อลักอลิทึมควรด าเนินงานอย่างถูกต้องกับทุกชุดข้อมูลเข้าของปัญหาตามรูปแบบท่ี

ออกแบบ 

 

ตัวอย่าง  

การค้นหาแบบล าดับ (Sequential Search หรือ Linear Search)  

ค้นหาต าแหน่งของข้อมูลท่ีต้องการใน listข้อมูลทีละตวัตามล าดับจากต้น  

 คน้หาขอ้มูล  x ใน list ขอ้มูล [a1, a2, a3,…, an ] 
 เปรียบเทียบ x กบั a1 หาก x เท่ากบั a1 ต  าแหน่งท่ีพบคือต าแหน่งท่ี 1 
 หาก x ไม่เท่ากบั a1 ใหเ้ปรียบเทียบ x เท่ากบั a2 หาก x เท่ากบั a2  ต  าแหน่งท่ีพบคือต าแหน่งท่ี 2 
 หาก x ไม่เท่ากบั a2 ท  าเช่นน้ีต่อไปเร่ือยๆ จนครบสมาชิกทุกตวัใน list หาก x ไม่เทา่กบัสมาชิกตวั

ใดหน่ึงใน list   ต าแหน่งท่ีพบคือต าแหน่งท่ี 0 
 

 

 

 

 



ตัวอย่าง  

การค้นหาแบบ Binary 

การค้นแบบ Binary  

 สมมติ list ของขอ้มูลเขา้ไดรั้บการจดัเรียงล าดบัขอ้มูลจากนอ้ยไปมาก และขอ้มูลท่ีตอ้งการคน้หา
จะตอ้งมีอยูใ่น list 

 ขั้นตอนวธีิน้ีเร่ิมจากท าการเปรียบเทียบขอ้มูลท่ีตอ้งการคน้หากบัขอ้มูลก่ึงกลาง list 
o หากขอ้มูลท่ีตอ้งการคน้หานอ้ยกวา่ขอ้มูลก่ึงกลาง list ช่วงการคน้หาจะอยูท่ี่คร่ึงแรกของ 

list (ไม่รวมขอ้มูลตรงกลาง) 
o มิฉะนั้น ช่วงการคน้หาจะอยูท่ี่คร่ึงหลงัของ list (รวมขอ้มูลก่ึงกลาง) 

 ด าเนินการตามล าดบัขั้นตอนน้ีซ ้ าจนกวา่จ านวนขอ้มูลใน list เหลือเพียงตวัเดียว 
o ถา้ขอ้มูลท่ีตอ้งการคน้หาเท่ากบัขอ้มูลใน list แลว้ แสดงต าแหน่งท่ีตั้งของขอ้มูลใน list 
o มิฉะนั้น แสดงต าแหน่งท่ีตั้งเป็น 0 (ไม่พบขอ้มูล)  

 

  

 

 

 



ตัวอย่าง  

จงหาค่า 19 จาก list ของข้อมูลต่อไปน้ี 1 2 3 5 6 7 8 10 12 13 15 16 18 19 20 22 

 

 

 

 

 

 

5.2 การเติบโตของฟังก์ชัน 

ก าหนดให้ฟังก์ชัน  f: หรือ f:  

จะท าการวิเคราะห์การเติบโตของฟังก์ชัน โดย 

 เปรียบเทียบฟังกช์นั 2 ฟังกช์นั 
 เปรียบเทียบประสิทธิภาพการแกปั้ญหาเดียวกนัจาก 2 ขั้นตอนวธีิ 

 

นิยาม ก าหนดให้ ฟังก์ชัน f และ g แทนด้วย  f, g :  กล่าวว่า f มีอัตราการเติบโตเป็นสัญ

กรณ์  Big-O O(g) ถ้า มีค่าคงท่ี C และ k ซ่ึงท าให้เกิดความสัมพนัธ์   x k, f(x)  Cg(x) 

หมายเหตุ  f เป็น Big-O ของ g หรือ f(x) = O(g(x))  

 

 

 



O(g(x)) เป็น class ท่ีประกอบข้ึนจาก ทุกฟังก์ชัน f ท่ีท าให้ความสัมพนัธ์ f(x)  Cg(x) ส าหรับ

ทุกค่า x k เป็นจริง หรือ กล่าวว่า f(x)  O(g(x)) 

 

 ตัวอย่าง  

ก าหนดให้ f (x) = x2+2x+1   และ g(x) = x2  

จงแสดงว่า ฟังก์ชัน f (x) = x2+2x+1  มีอัตราการเติบโตเป็น O(x2)  

วิธีท า 

เลือก k = 1 และ C = 4  

ส าหรับทุก x   1  f(x) =   x2+2x+1     x2+2 x2+ x2   = 4 x2 = 4|g((x))| 

 

 

 

คุณสมบัติของสัญกรณ์ Big-O 

1. ถา้ f(x) = O(g(x))  และ g(x) = O(f(x)) แลว้ ฟังกช์นั f และ g อยูใ่นล าดบัเดียวกนั 
2. ถา้ f(x) = O(g(x)) และ h(x)  g(x) ส าหรับทุกจ านวนจริง x  0 แลว้ f(x) = O(h(x)) 



3. Big-O แทนขอบเขตบนท่ีครอบคลุมการเติบโตของฟังกช์นั เช่น f(x) = x2+3x  อตัราการเติบโต
เป็นสัญกรณ์ O(x2)  หรือ O(x3)   

4. Big-O ท่ีถูกเลือกเป็นค าตอบจะเป็นฟังกช์นัท่ีง่ายกระชบัและยงัคงครอบคลุมการเติบโตของฟังกช์นั 
f อยู ่เช่น f(x) = x2+3x  อตัราการเติบโตเป็นสัญกรณ์ O(x2)  หรือ O(x3)  ค  าตอบท่ีเลือกตอบ คือ   
f(x) = O(x2) 

 

ตัวอย่าง   

จงแสดงว่า   

f(x) = anx
n + an-1x

n-1 + … + a1x +a0  =  O(xn) 

1+2 +3+ … + n  = O(n2) 

n! = 1 X 2 X 3 X … X n = O(n n) 

log(n!) = O(n log n) 

วิธีท า 

 

 

 

 



 

5.3 ความซับซ้อนของอัลกอลิทึม  

หากก าหนดอลักอลิทึมใดหน่ึงและเซตข้อมูลเข้าขนาด n ค่าหน่ึงค่าใด พบว่าอลักอลิทึมนั้นมี

ประสิทธิภาพในการแก้ปัญหามากน้อยเพียงใด ข้ึนกับ 

 ระยะเวลาท่ีอลักอลิทึมใชใ้นการแกปั้ญหา 
 ขนาดหน่วยความจ าท่ีเคร่ืองคอมพิวเตอร์ใชใ้นการแกปั้ญหา 

ระยะเวลาการท างานของอัลกอลิทึมวดัจากจ านวนการด าเนินการตามขั้นตอนท่ีก าหนดในอลักอ

ลิทึม และใช้สัญกรณ์ Big-O ประมาณค่าเวลาซ่ึงไม่เกินขอบเขตบนของฟังก์ชันจ านวนการ

ด าเนินการ 

การเปรียบเทียบประสิทธิภาพของอลักอลิทึม กระท าโดยเปรียบเทียบอลักอลิทึมท่ีต่างกันเชิง

เวลาในการแก้ปัญหาเดียวกัน  

การประสิทธิภาพเชิงเวลาของอลักอลิทึม กระท าได้ 2 รูปแบบ คือ 

 ประสิทธิภาพเชิงเวลาแบบเลวสุด (worst-case time complexity) 
 ประสิทธิภาพเชิงเวลาแบบถวัเฉล่ีย (average-case time complexity) 

 



ตัวอย่าง  

การหาประสิทธิภาพเชิงเวลา  

 แบบเลวสุดของอัลกอลิทมึการค้นหาแบบล าดับ 
 

 

จ  านวนการด าเนินการเปรียบเทียบของอลักอลิทึมข้างต้น มีค่าเป็น 2n+2 คร้ัง 

ดังนั้ น สัญกรณ์ Big-O คือ O(n) 

 แบบถวัเฉลี่ย ของอัลกอลิทมึการค้นหาแบบล าดับ 
โอกาสท่ีจะพบข้อมูลท่ีต้องการค้นหาใน list ข้อมูลจ านวน n ตวั มีค่าเท่ากับ 1/n  

การพบข้อมูลท่ีต้องการเป็นล าดับท่ี 1, 2, 3, …, n ใน list จะต้องท าการด าเนินการเปรียบเทียบ 

เท่ากับ 

 

 

อลักอลิทึมการค้นหาแบบล าดับมีประสิทธิภาพเชิงเวลาประสิทธิภาพเชิงเวลา  เท่ากับ 

 

 

ดังนั้ น สัญกรณ์ Big-O คือ O(n) 



ตัวอย่าง 

 การหาประสิทธิภาพเชิงเวลา  

 แบบเลวสุดของอลักอลิทึมการคน้หาแบบ Binary 

 

สมมติให้ จ  านวนข้อมูลใน list มีขนาด n = 2k  

จ านวนการด าเนินการเปรียบเทียบของอลักอลิทึมข้างต้น มีค่าเป็น 2k+2 =  log 2 n +2 คร้ัง 

ดังนั้ น สัญกรณ์ Big-O คือ O(log 2 n) 

 


